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1)  Cíl metodiky 

Cílem metodiky je vytvořit podmínky pro systematickou záchranu sbírkových předmětů z oblasti 

geovědních oborů ohrožených důsledky degradace sulfidů kovů. Rozklad sulfidů obsažených ve 

sbírkových předmětech (zejména z oblasti paleontologie a mineralogie) dlouhodobě představuje 

vážný problém. Sulfidy železa, jsou vysoce metastabilní a jejich rozklad vytváří produkty, jež 

nepříznivě působí na stav sbírkových předmětů. Bez konzervačního zásahu končí postupná degradace 

téměř vždy úplným znehodnocením předmětu. Produkty rozkladu navíc postihují i další sbírkový 

materiál deponovaný ve stejném úložišti. Nenahraditelné ztráty působí tato destrukce u 

taxonomických typů a originálů k vědeckým pracím obecně, u unikátních vzorků pocházejících z dnes 

už nepřístupných lokalit a u sbírkových kusů s významnou historickou a dokladovou hodnotou 

obecně. Kromě toho zásadně ovlivňuje vypovídací hodnotu nových sběrů: předměty obsahující 

degradabilní sulfidy kovů, a zvláště pak předměty se známkami degradace, nejsou zařazovány do 

sbírek buď vůbec, nebo z nich jsou následně pro nezadržitelnou degradaci vyřazovány. To má 

podstatný vliv na vypovídací hodnotu sbírek jako celku. Charakter degradace závisí mj. na 

vlastnostech, jež jsou specifické pro jednotlivé lokality, respektive horninová prostředí, ze kterých 

pochází materiál ve sbírkách řady muzeí a dalších institucí ČR. Tento soubor dostatečně 

reprezentativně pokrývá různé mineralogické, litologické i genetické případy a metodika je tak 

aplikovatelná na jakýkoli materiál z jiných částí světa. Cílem projektu je tedy vytvoření metodiky 

zahrnující specifické postupy preventivní a akutní ochrany sbírkových předmětů včetně záchrany 

vypovídací hodnoty těch, jejichž ztráta je již nevyhnutelná. Výsledná metodika obsahuje nejen 

nejmodernější profesionální standardní řešení, ale, tam kde je to možné, i alternativy s lepší finanční 

a technickou dostupností. Výsledná šíře postupů slouží k eliminaci ztrát v oblasti kulturního dědictví i 

vědeckých informací na všech stupních péče o sbírky z oblasti geologických věd. 

 

2)  Vlastní popis metodiky 

Metodika představuje provázaný komplex postupů zahrnující experimentálně ověřené a uzpůsobené 

známé metody, zcela nové konzervační postupy a jejich kombinace. Představuje širokou aplikaci 

nových technologií a materiálů. Výsledkem modifikací známých postupů je zvýšení účinnosti a snížení 

invazivity. Tato metodika jako vůbec první pokrývá všechny základní formy nakládání s materiálem od 

akvizice až po finální uložení. Zahrnuje jak metody preventivní, tak sanační konzervace. Metodika je 

členěna tak, aby její struktura sledovala logickou návaznost prací. Tvoří ji teoretický oddíl shrnující 

problematiku, objekty a produkty degradace. Tento oddíl zahrnuje rovněž mapy lokalit ČR 

významných z hlediska problematiky. Následují vlastní metodické oddíly věnované postupům sběru a 

rané péče, vhodného uložení sbírkových předmětů (tedy oddíly věnované preventivní konzervaci), 

metodám sanační konzervace a metodám ošetření degradací zasažené dokumentace k sbírkovým 

předmětům. Další část je věnována analytickým prostředkům využitelným k zjištění degradačních 

produktů a dopadu na stav předmětu, na ni navazuje oddíl věnovaný možným prostředkům a 

postupům dokumentace. Poslední oddíl je věnovaný zásadám bezpečnosti práce. Na konci metodiky 

je zařazen seznam citovaných literárních zdrojů. Za účelem lepší orientace je k metodice připojeno 

algoritmické schéma umožňující rychlou orientaci v metodách.  

Během přípravy metodiky bylo navrženo a testováno množství postupů a materiálů, které v ní 

nakonec z různých důvodů nenalezly uplatnění. Jednalo se především o často náročné testování 

inovativních postupů, jako jsou možnosti využití semipermeabilních fólií pro kontrolované vysoušení 

velkých objektů s omezeným přístupem kyslíku, široká škála látek s předpokládanými inhibičními 

účinky, některé aplikace uchovávání předmětů v ochranné atmosféře CO2 či uchovávání ve 



velkoobjemových úložištích s kontrolovaným prostředím. Některé standardně používané metodiky 

byly během testů vyhodnoceny jako nevhodné. Je na místě zde uvést zvláště postupy, jež mají za úkol 

zamezit vlivu klíčových faktorů degradace uzavřením předmětu pomocí napuštění či uzavření 

povrchu polymery, vosky či parafiny. Žádný z testovaných postupů tohoto typu v klimatických 

zkouškách neobstál a výsledky byly natolik neuspokojivé, že žádná z těchto metod nemohla být 

zařazena ani z důvodu snadné dostupnosti.  

 

3)  Novost postupů 

Vypracování metodiky předcházela několikaletá experimentální práce a důkladná rešerše pramenů. 

Byly prováděny testy metod využívaných v jiných odvětvích, metod v současnosti či dříve ve světě 

užívaných i postupů zcela nových.  

Zcela nové jsou metody sběru a rané péče o materiál zařazovaný do sbírek. Jsou to metody, jejichž 

cílem je zabránění iniciaci degradačních pochodů či jejich maximální potlačení hned v počáteční fázi. 

Tyto metody mají zásadní význam jak pro zachování výpovědní hodnoty sbírkových předmětů, tak 

pro minimalizaci nutnosti dalších, často časově i finančně značně náročných opatření. Zvláštní 

kapitolu v této oblasti představují postupy sloužící k vysoušení předmětů, jejichž hlavním cílem je 

minimalizovat současné působení kyslíku a vody (jmenovitě přechodná stabilizace mražením, 

vysoušení pomocí mrazové sublimace za atmosférického i sníženého tlaku, vysoušení polárním 

rozpouštědlem – ethanolem). Nové jsou rovněž postupy vymývání degradačních produktů z hmoty 

exemplářů pomocí odkysličené vody. V oblasti preventivní konzervace je inovativní metodika 

využívající ochranné atmosféry, především atmosféry N2. Velmi slibné a v oblasti sbírkové konzervace 

principiálně inovativní je nasazení chemických inhibitorů. V oblasti sanačních konzervátorských 

zásahů jsou zcela nové efektivní způsoby aplikace plynného čpavku z uhličitanu amonného a čpavku 

z tlakové lahve ve vysokotlaké variantě.  

Inovace nespočívá jen v prosté novosti jednotlivých dílčích metod, ale neméně i v jejich zařazení do 

metodického komplexu, který ve své ucelenosti nemá obdoby. 

 

4)  Určení metodiky 

Metodika představuje komplexní metodický aparát pro práci se sbírkovým materiálem obsahujícím 

sulfidy kovů, především silně degradabilní disulfidy železa. Nabízí široké spektrum metod, z nichž 

mnohé jsou využitelné i pro řešení problémů sbírkové péče v oblasti geovědních disciplín 

(paleontologie a mineralogie), které zasahují nad rámec vytyčeného cíle. Metodika zahrnuje postupy 

využitelné jak pro práci s materiálem již ve sbírce zařazeným, tak správné postupy pro získávání 

nového sbírkového materiálu na lokalitě a jejich následné zpracování. Vzhledem ke své ucelenosti 

představuje hlavní a vyčerpávající zdroj informací o problematice, který nemá obdobu nejen v ČR, ale 

ani ve světě.  

Z výše uvedeného vyplývá poměrně široká využitelnost metodiky jak pro orgány státní správy v rámci 

rezortu kultury (příspěvkové organizace – muzea), tak i mimo něj: muzea s jinými zřizovateli, sbírky 

vysokých škol a dalších institucí vytvářejících či spravujících sbírky geovědního charakteru. Cílovým 

uživatelem metodiky je správce sbírky (kurátor), konzervátor, preparátor, dokumentátor, odborný 

geolog, paleontolog či mineralog. Mezi cílové uživatele rovněž řadíme soukromé zájemce o přírodní 

vědy – sběratele fosilií a minerálů, mají-li hlubší zájem o možnosti ochrany svých sbírek.    



Vzhledem k hlavním cílovým uživatelům předkládané komplexní metodiky předpokládáme uzavření 

smlouvy o využití metodiky s jejím zadavatelem a poskytovatelem grantové podpory, Ministerstvem 

kultury ČR. Metodika předkládaná tímto k certifikaci bude publikována formou odborné knihy. 
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